

# 云霄：春耕春播，新质生产力站“C位”

本报讯（汤金梅 方闻 林炳洪 方彦霖）春光正好，万象“耕新”。眼下，正值春耕春播的关键时节，云霄县抢抓农时，有序开展春季农业生产，为夺取全年粮食丰产丰收打下坚实基础。田地里，新品种、新技术、新装备轮番上阵，成为今年春耕生产中的“新风尚”。

这里是东厦镇浯田村的一片盐碱地，正开始春播前的准备工作，旋耕机正在田间来回穿梭。所到之处，杂乱硬实的田土顿时变得平整松软。成群的白鹭翱翔其间，伴随着旋耕机翩翩起舞，构成了一幅美丽的春耕田园画卷。

种植户黄大勇介绍，今年这里计划种植水稻500亩左右，其中240亩是盐碱地。目前开始用旋耕机挖水沟、筑田埂，引水、溶田、犁田。县里引进了水稻新品种，十几天后就可以开始种植水稻了。



春耕田园美如画

农田里，县农业农村局专技人员正在通过专业仪器确认土壤盐度，并与种植户黄大勇交流近期田间管理注意事项，针对当前盐碱化耕地土壤墒情交流管理方法。

“现在是春耕生产的重要时节，主要做的是引水洗盐，降低盐碱度，深挖环沟。今年新引进了几个耐盐碱的水稻品种，我们经常下到田间地头检查备耕情况，发现盐度偏高就指导种植户引水灌溉，降低盐度，以备插秧时节秧苗长得更好。”云霄县农业农村局农艺师吴粉蓉表示。

为切实做到藏粮于技，筑牢粮食安全“压舱石”，云霄县农业农村局努力探索盐碱化耕地种植水稻新技术，进一步挖掘沿海垦田增粮潜力，稳定了粮食生产。经过相关技术分析和研究，在东厦镇浯田村、竹塔村示范种植袁种1号、广红3号、固广油占等耐盐碱水稻品种。同时，在全县大力推广农业“五新”技术，加快形成新质生产力，高质高效服务好农作物春耕春播和田间管理工作，为乡村全面振兴注入强大动能。

**云霄·柿不可挡玲珑小番茄炫彩上市**



玲珑小番茄成为解决当地劳动力就业、带动当地经济发展的致富产业。

“以前在外面打工，家里照顾不到，现在来这边采摘番茄，在家门口就能赚钱，收入也不比在外面打工少，挺好的。”采摘工周阿姨笑着说。

其实在东厦镇，像楷辰农业一样通过发展农业特色产业闯出一番事业的农业企业还有很多。近年来，东厦镇以“七比一看”竞赛活动为抓手，大力发展战略特色农业，通过在深化技术指导、改善生产条件、延伸产业链条、加强品牌创建等各个环节发力，推动特色果蔬产业升级，农业特色产业发展风生水起。

## 学雷锋·文明实践我行动

## 全省“五个最美”先进典型：最美志愿者——林敏

本报讯 “我愿为他人开一朵花，灿烂一片‘心田’。”这是写在云霄县七彩虹志愿服务队志愿者林敏日记本上的一句话。从一名中学生，成长为全国青年志愿者优秀个人、全国百名最美生态环境志愿者、全省学雷锋志愿服务最美志愿者，这位如花般明丽的青年志愿者始终坚持用最美好的青春做最有意义的事，用善心义举温暖每一位需要关爱的人。

“走上爱心之路，也是出于偶然。”林敏说。高中时，她偶遇了马铺乡一个被家人用绳子栓在家门口的7岁小女孩。女孩因肢体和智力残障，辍学在家，由于父亲忙于农务，住宅又靠近公路，只得将其拴住。这个场景深深触动了当时年仅17岁的林敏。她暗下决心：一定要想办法为她们做点什么。可是一个人的力量太单薄，她就开始着手策划组建爱心队伍——2011年6月，云霄七彩虹志愿服务队成立，林敏成为其中一员。

有信念就有力量，有力量就会坚持。“彩虹”之下，林敏用脚步丈量温情，用行动温暖人心。

2011年6月，林敏和队友们为痛失双亲的陈岱镇峰外村贫困生“燕子姐妹”募集善款4万多元。同年11月，在林敏的带领下，七彩虹志愿服务队仅用一个月，便为身患恶性肿瘤的孤儿小浩泽募集爱心捐款12万多元。2012年、2013年连续两年，林敏在除夕夜和志愿队队员一起深入乡村陪伴孤儿过大年。2022年，林敏与志愿者们日夜陪伴因车祸导致家庭巨变的高考生小罗走出低谷、圆梦大学。为节省路费，林敏经常徒步数十公里进村入户陪伴农村困境儿童，孩子们亲切地将她唤作“小白姐姐”。除了扶贫济困，林敏还常年奔忙在家乡生态环保、湿地科普、巾帼助农、乡村振兴以及应急救援宣传等各类公益活动一线，发散自己的光和热。

“助人自助，乐人乐己。通过志愿服务达成的‘双向奔赴’让我内心收获了前所未有的快乐和满

足。”林敏笑着说道。如今，在她的带领下，七彩虹服务志愿队的身影频频出现在云霄街头巷尾、社区学校、边远乡村，出现在一个个需要帮助的地方。从2011年成立至今，这支队伍已逐渐成长为综合型、联合型、枢纽型的志愿团队，志愿者人数达3266人，先后组织志愿活动460场次，累计提供志愿服务7万多小时，服务群众21万人次。

（来源：云霄县委文明办）



◆林敏